
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Schaus (DIE LINKE) vom 13.12.2016 

betreffend Datenschutz bei "Ausländervereinen" 

und  

Antwort  

des Ministers des Innern und für Sport 
 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellers: 

Ein Ausländerverein ist gem. § 14 Vereinsgesetz ein Verein, dessen Mitglieder oder Leiter sämtlich oder 
überwiegend Ausländer sind, es sei denn, diese sind Unionsbürger. Im Unterschied zu Vereinen von Deut-
schen kann gegen Ausländervereine unter einfacheren Voraussetzungen ein Vereinsverbot ausgesprochen 
werden. Ausländervereine unterliegen darüber hinaus besonderen Auskunfts- und Anmeldepflichten gemäß 
der Durchführungsverordnung zum Vereinsgesetz (VereinsGDV). Sie müssen über ihre Tätigkeit Auskunft 
geben und, wenn sie sich politisch betätigen, auch Namen und Anschrift ihrer Mitglieder mitteilen sowie 
Herkunft und Verwendung ihrer Mittel darlegen. 
 
Vorbemerkung des Ministers des Innern und für Sport: 
Nach deutschem öffentlichem Vereinsrecht ist die Bildung von Vereinen frei (§ 1 Abs. 1 des 
Gesetzes zur Regelung des öffentlichen Vereinsrechts - Vereinsgesetz -). Ausländervereine sind 
Vereine, deren Mitglieder oder Leiter sämtlich oder überwiegend Ausländer sind. Diese sind 
nach § 19 Abs. 1 Satz 1 der Verordnung zur Durchführung des Gesetzes zur Regelung des öf-
fentlichen Vereinsrechts (VereinsGDV) verpflichtet, sich bei der für ihren Sitz örtlich zuständi-
gen Kreisordnungsbehörde innerhalb von zwei Wochen nach ihrer Gründung anzumelden. Auch 
Änderungen der angemeldeten Angaben sind jeweils innerhalb von zwei Wochen nach dem Ein-
tritt der Änderungen mitzuteilen. Zweck der Datenerhebung ist die Erfassung aller Ausländer-
vereine in der Bundesrepublik Deutschland. Nach dem Erlass "Ausländervereine und ausländi-
sche Vereine" vom 14. Januar 2014 (StAnz. S. 143) soll für die Anmeldung das dort abge-
druckte Muster 1 verwendet werden. Eine Kopie jeder Anmeldung und Änderungsmeldung ist 
unmittelbar dem Bundesverwaltungsamt in Köln zu übersenden (§ 22 VereinsGDV). 
 
Diese Anmeldepflicht nach dem öffentlichen Vereinsrecht besteht unabhängig davon, ob der 
Ausländerverein auch nach bürgerlichem Recht beim Amtsgericht - Vereinsregister - eingetra-
gen werden soll (§§ 55ff. BGB). Für die Eintragung beim örtlich zuständigen Amtsgericht be-
steht keine Pflicht. Nach § 400 des Gesetzes über das Verfahren in Familiensachen und in den 
Angelegenheiten der freiwilligen Gerichtsbarkeit (FamFG) hat das Amtsgericht die Eintragung 
eines Vereins oder einer Satzungsänderung der zuständigen Verwaltungsbehörde mitzuteilen, 
wenn Anhaltspunkte bestehen, dass es sich um einen Ausländerverein oder eine organisatorische 
Einrichtung eines ausländischen Vereins nach den §§ 14 und 15 des Vereinsgesetzes handelt. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche "Ausländervereine" sind in Hessen eingetragen (bitte auflisten)? 
 
Auf die Vorbemerkung wird Bezug genommen. Zur Beantwortung der Frage 1. wurden die 
Kreisordnungsbehörden abgefragt, bei denen sowohl die Informationen über die Anmeldung als 
auch über die Eintragung bei den Amtsgerichten vorliegen. Danach sind folgende Ausländerver-
eine in Hessen eingetragen: 
 
 "Association togolaise pour la democratie et le renouveau - togolesischer Verein für die 

Demokratie und den Wiederaufbau" (ATDR), 
 "Beli orao" 
 1 F.C Black Stars 
 1. FC Anadolu Obertshausen e.V. 
 1. FC Türk Gücü Dietzenbach e.V. 
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 ABGD Verein für Assyrische Kultur 
 Abune Aregawi Eritreisch-Orthodoxe Kirche Gießen e.V. 
 Adable-Südsomalischer Kulturverein e.V. 
 Addis-Ethiopia e.V. 
 AFC Kassel e.V. 
 Afghanische Nationale Einheit-Partei 
 Afghanischer Kulturverein (Hilfsbereitschaft) e.V. 
 Afghanischer Kulturverein Bildung und Erziehung 
 Afghanischer Kulturverein e.V. 
 Afghanischer Kulturverein im Kreis Offenbach 
 AFGHANISCHER KULTURVEREIN MARBURG-BIEDENKOPF, MARBURG 
 Afghanischer Kulturverein Wiesbaden und Umgebung 
 Afghanischer-Hindu-Verein Kassel e.V. 
 Afghanisches Kulturzentrum e.V. 
 Africa Foundation e.V. 
 Africa Pax Domini e.V. 
 African Union Wiesbaden e.V. 
 African-American German Exchange e.V. 
 Africans Peoples Convention e.V. 
 Afrikanische Gemeinschaft: Kultur- und Sportverein 
 Afrikanische Studenten Organisation (ASO) 
 Afrikanischer Studentenverein Gießen 
 Afrocentricity International Deutschland e.V. 
 AFYONKARAHISAR-CIKRIKLILAR KULTUR UND UNTERSTÜTZUNGSVEREIN 

DER IN RÜSSELSHEIM UND DEUTSCHLAND LEBENDEN TÜRKEN e.V. 
 Agape Christian Center e.V. 
 Ägyptische Gemeinde Offenbach - Frankfurt am Main 
 Akademie für Bildung und Integration e.V. 
 Al Amal e.V. 
 Al Anssar Moschee Groß-Gerau e.V. 
 Al Hoda e.V. 
 Al-Amin Versammlung e.V. 
 Albanischer Kulturverein "Kosova" e.V. 
 Alevi Kültür Dernegi-Alevitischer Kulturverein e.V. 
 Alevi Kültür Merkezi Bad Camberg 
 Aleviten Kulturzentrum Friedberg und Umgebung (Friedberg Alevi Kültür Merkezi) e.V. 
 Alevitische Gemeinde in Bergstraße 
 Alevitische Gemeinde Wetzlar e.V. 
 Alevitischer Kulturhaus e.V. 
 Alevitischer Kulturverein Alevi Bektasi Kültür Merkezi 
 Alevitisches Kulturzentrum (Alevi Kültür Merkezi) e.V. 
 Alevitisches Kulturzentrum für Bad Homburg und Umgebung 
 Alle Zusammen Oberursel 
 Allgemeiner Arbeiter-Freizeit-Kultur-Verein 
 Alliance Afrique-Europe e.V. 
 Almadinah Islamischer Kulturverein 
 AL-Salam Islamischer Kulturverein Kassel e.V. 
 AL-SANCAK-CB-Funkverein Rüsselsheim und Umgebung 
 Alte Kirche des Ostens 
 American International Women’s Club Frankfurt, Taunus & Rhein-Main 
 American Legion Rhein-Main Post Nr. 5 e.V. 
 AMGT-Avrupa Milli Görüs Teskilatlari - Vereinigung der neuen Weltansicht in Europa, 

Ortsverein Dillenburg 
 Anadolu Kultur Freundschaft und Sport Verein e.V. 
 Anatolisch-Deutscher Kulturverein 
 Anatolische Gemeinde Lollar e.V. 
 Anatolische Jugend SV Birkenau e.V. 1980 
 Anatolisches Kulturzentrum 
 Arabisch-Deutscher Kulturverein Kassel e.V. 
 Arabischer Evangelisch-Freikirchlicher Verein Gnade und Weisheit 
 Arbeitnehmerverein Beschäftigter in Witzenhausen und Umgebung aus der Türkei e.V. 
 Arbeitsgemeinschaft der Ausländerbeiräte Hessen (AGAH) e.V. 
 ARIAN e.V. 
 Arkadas e.V. 
 Armenische Gemeinde Gießen e.V. 
 Armenische Gemeinde in Hessen e.V. – Hanau 
 Associacao dos Mocambicanos radicados na Alamanha (Verein der in Deutschland lebenden 

Mosambikaner) e.V. 
 Association Culturelle des Togolais sans Frontieres e.V. 
 Assyrische Kirche des Ostens 
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 Assyrische Union 
 Assyrischer Hilfsverein Wbn e.V. 
 ATATÜRK BILDUNGS und KULTURZENTRUM Limburg-Weilburg 
 Atatürkcü Düsunce Dernegi e.V. 
 Äthiopia - Äthiopischer Kulturverein Rhein/Main 
 Äthiopische Selbsthilfegemeinschaft im Kreis Offenbach und Umgebung 
 Äthiopischer Kulturtreff in Rüsselsheim und Umgebung e.V. 
 Äthiopischer Verein e.V. 
 Äthiopisches Kultur- und Sozialdienstzentrum Deutschland e.V. 
 Äthiopisch-Orthodoxe Tewahido Kirche im Exil- St. Giyorgisgemeinde 
 Avrupali Burdurlalar Dernegi (A.B.D.) e.V. 
 Baadiya Kaffo e.V. 
 Babel`s Sport- und Kulturverein e.V. 
 Bad Nauheim Bildung und Kulturverein e.V. 
 BADR Marokkanischer Kulturverein Neu-Isenburg 
 Baham - Gemeinsam für die Menschen in Afghanistan 
 Baham - Gemeinsam für die Menschen in Afghanistan 
 Bahcecik Köyö Kultur- Solidaritäts- und Hilfeverein e.V. 
 Balkan Schach und Darth Club Kassel e.V. 
 Bangladesh Islamisches Zentrum e.V. 
 Bangla-Ischtyle 
 Bantu 
 Baris Spor 2006 Bad Homburg 
 Baris Spor Idstein e.V. 
 Barisevi (Friedensheim) 
 Bayburt Aksar Dayanisma Birligi - The Union of Bayurt Aksar - Solidaritätsbund aus Bay-

burt Aksar-Türkei 
 Behar Gießen-Wetzlar e.V. 
 Benadir - Kultur-Verein Deutschlands 
 Bengi e.V. - Interkultureller Lern- und Begegnungsort für Frauen 
 BESA e.V. 
 Bethnarin Medien Verein (BMV) e.V. 
 Betzebdeys Kulturverein der Syrisch-Orthodoxen Christen von antiocia Bad Vilbel e.V. 
 Bewegung für die Selbstbestimmung Kongo - MAKO e.V. 
 Biladi 
 Bildungs- und Begegnungsforum Kelsterbach (BBK) e.V. 
 Bildungs- und Kulturverein Fulda e.V. 
 Bildungs- und Kulturverein Groß-Gerau e.V. 
 Bildungs- und Kulturverein Hanau e.V. 
 Bildungs- und Kulturverein Reinheim e.V. 
 Bildungs- und Kulturverein Weilmünster 
 Bildungs- und Leseplattform Offenbach 
 BildungsCenter Rhein-Main e.V. 
 Bildungs-und Kulturverein Wiesbaden 
 Binodon Bangla 
 Bosniaken Kultur - Bildung und Sportverein Gießen-Wetzlar e.V. 
 Bosniakische Kultur Center e.V. 
 Bosniakische Kulturgemeinschaft Dzemat e.V. 
 Bosniakische Kulturgemeinschaft Offenbach Sandzak 
 Bosnisches Kulturzentrum Offenbach 
 Bosnisch-Islamische Gemeinde Frankfurt e.V. 
 Bosnisch-Islamische Kulturgemeinschaft 
 Botschaft für Christus e.V. 
 Brasilianisches Kulturzentrum Ffm. -Centro Cultural Brasileiro em Ffm. (CCBF)- 
 Buddha Dhamma Bhom Wimutti e.V. 
 Buddha Sasana Ramsi buddhistischer Verein e.V. 
 Buddhistischer Kulturverein DT BAO TINH e.V. 
 Buhara Kultur Zentrum Verein für Jugend, der Ethik und Wissenschaftsförderung e.V. 
 Buhara Moschee Islamische Gemeinschaft in Gießen e.V. 
 Bund der Arbeiter aus der Türkei in Wiesbaden und Umgebung 
 Bürgerforum Firdeus 
 Caco Internationale Sport und Kultur Treffpunkt Kassel 
 Cameroon Community Gießen e.V. 
 Camfomedics - Kamerunisches Forum für die medizinischen und paramedizinischen Wissen-

schaften e.V. 
 Catholic Prayer Ministry – CPM 
 Cermug - Gießen Kultur Verein e.V. 
 China Hangzhouer Gewerbe-und Handelsverein in Deutschland 
 Chinesische christliche Gemeinde Ffm. e.V. 
 Chinesischer Verein für Wirtschaftliche und Kulturelle Kommunikation in Deutschland e.V. 
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 Christ Embassy Church Kassel e.V. 
 Christengemeinde der Offenbarung Gottes (Revelation Church of God) Deutschland 
 Christian Church Outreach Mission International e.V. 
 Christliche Libanesische Befreiungsbewegung 
 Christliches Hilfsprogramm-Europa (CAPE) e.V. 
 Christus für Kinder in Not e.V. 
 Church of St. Augustine of Canterbury 
 Ciro - Club e.V. 
 Club " EFES" International e.V. 
 Club 1903 
 Club Bosna i Herzegovina, Kultur-, Bildungs- und Sportverein Kassel 
 Confederation of European Music Industries e.V. 
 CUD-Verein für Jugend, Ethik und Wissenschaftsförderung e.V. 
 D.I.T.I.B.-Türkisch Islamische Gemeinde zu Baunatal e.V. 
 D.I.T.I.B.-Türkisch Islamische Gemeinde zu Hofgeismar 
 D.I.T.I.B.-Türkisch Islamische Gemeinde zu Schauenburg e.V. 
 Dahira Touba Rhein-Main e.V. 
 DAR-UL-AMAAN Islamisches Kulturzentrum 
 Das Waisenhaus Afghanistan 
 Debout Congolais e.V. 
 Demokrat Sanatcilar Birligi 
 Demokratische Erneuerung Vietnams Ffm. 
 Der Diözesanrat der Antiochenisch-Orthodoxen Metropolie von Deutschland und Mittel-

europa e.V. 
 Deutsch Arabischer Medizinerverein e.V. 
 Deutsch Somalischer Frauenverein 
 Deutsch Türkischer Gewerbebund e.V. 
 Deutsch-Afghanisches Zentrum e.V. 
 Deutsch-Albanisches Kulturzentrum e.V. 
 Deutsch-Amerikanischer und Internationaler Frauenclub Wiesbaden e.V. 
 Deutsch-Aserbaidschanische Solidaritätsgesellschaft e.V. 
 Deutsch-Assyrischer Jugend- und Kulturverein e.V. 
 Deutsch-Ausländischer Freundschaftskreis in Idstein und Umgebung e.V. 
 Deutsch-Chinesischer Künstlerverein e.V. 
 Deutsche und türkische Sozial- und Kulturvereinigung Yüksekliköyü e.V. 
 Deutscher und Türkischer Treffpunkt e.V. 
 Deutsches Institut für Islamwissenschaften 
 Deutsch-Iranischer Verein e.V. 
 Deutsch-Islamischer Verein Hochtaunus 
 Deutsch-Kamerunische Samariter e.V. 
 Deutsch-Kroatischer Verein für humanitäre Hilfe e.V. 
 Deutsch-Kurdische Gesellschaft Gießen e.V. 
 Deutsch-marokkanische Gesellschaft für Integration und Bildung e.V. 
 Deutsch-Marokkanische Kulturgemeinschaft DMK Offenbach 
 Deutsch-Marokkanischer Sport- und Kulturverein "Al Amal" Dietzenbach e.V. 
 Deutsch-Russisches Kulturzentrum "OTMA-Olga, Tatiana, Maria, Anastasia"e.V. 
 Deutsch-Somalischer Verein e.V. 
 Deutsch-Türkisch-Aramäisch und Kurdischer Kulturverein e.V. 
 Deutsch-Türkische Freundschaft Hessen e.V. 
 Deutsch-Türkische-Gesellschaft Haiger 
 Deutsch-Türkischer Fallschirm-Sport-Club e.V. 
 Deutsch-Türkischer Freundschaftsverein e.V. Gelnhausen 
 Deutsch-Türkischer Kulturverein e.V. 
 Deutsch-Türkischer Kulturverein Hessisch Lichtenau e.V. 
 Deutsch-Türkischer-Kulturverein KARAKARTAL 
 Deutsch-Türkisches Jugend  und Freizeitzentrum Rüsselsheim e.V. 
 Deutsch-Türkisches Kulturhaus e.V. 
 Die Türkisch-Islamische Union der Anstalt für Religion e.V. 
 Dietzenbacher Türkisch-Deutscher Kulturverein e.V. 
 Dilâl e.V. 
 Ditib - Förderverein der Türkisch Islamischen Union 
 DITIB - Förderverein der Türkisch Islamischen Union Hanau e.V. 
 DITIB - Kasseler Stadtmoschee e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde Ehringshausen 
 Ditib - Türkisch Islamische Gemeinde Gelnhausen e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Bad Hersfeld e.V. 
 Ditib - Türkisch Islamische Gemeinde zu Bad Homburg 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Borken und Umgebung e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Dieburg e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Dietzenbach e.V. 
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 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Dreieich e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Frankenberg e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Fulda e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Hanau e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Herborn e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Hofheim e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Langen e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Limburg e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Melsungen e.V.  
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Neu-Isenburg e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Obertshausen e.V. 
 Ditib - Türkisch Islamische Gemeinde zu Schlüchtern e.V. 
 Ditib - Türkisch Islamische Gemeinde zu Usingen 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Viernheim e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Weilburg e.V. 
 DITIB - Türkisch Islamische Gemeinde zu Wiesbaden e.V. 
 DiTiB - Türkisch-Islamische Gemeinde zu Biebesheim e.V. 
 DITIB - Türkisch-islamische Gemeinde zu Darmstadt e.V. 
 DITIB - Türkisch-Islamische Gemeinde zu Gießen e.V. 
 DITIB - Türkisch-Islamische Gemeinde zu Idstein e.V. 
 DITIB Türkisch Islamische Gemeinde zu Kassel-Bettenhausen e.V. 
 DITIB türkisch Islamische Gemeinde zu Korbach e.V. 
 DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde zu Allendorf Eder e.V. 
 DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde zu Alsfeld e.V. 
 DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde zu Bad Vilbel e.V. 
 DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde zu Bischofsheim e.V. 
 DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde zu Friedberg e.V. 
 Ditib Türkisch-Islamische Gemeinde zu Groß-Gerau e.V. 
 DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde zu Lauterbach e.V. 
 DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde zu Nidda e.V. 
 DITIB Türkisch-Islamische Gemeinde zu Offenbach 
 DITIB Türkisch-Islamisches Sport und Kulturzentrum e.V. 
 DITIB-Türkisch Islamische Gemeinde zu Wetzlar e.V. 
 DITIB-Türkisch-Islamische Gemeinde Butzbach e.V. 
 DITIB-Türkisch-Islamische Gemeinde zu Bad Nauheim e.V. 
 DITIB-Türkisch-Islamische Gemeinde zu Büdingen e.V. 
 DITIB-Türkisch-Islamische Gemeinde zu Karben e.V. 
 DiTiB-Türkisch-Islamische Gemeinde zu Mörfelden-Walldorf e.V. 
 DiTiB-Türkisch-Islamische Gemeinde zu Rüsselsheim und Umgebung e.V. 
 Diyanet - Türkisch Islamischer Kulturverein e.V. Wächtersbach 
 Diyanet Türkisch Islamischer Kulturverein e.V. 
 Diyanet Türkisch-Islamischer Kulturverein e.V. 
 DJV SV Zagreb Kroatien e.V. 
 Domou Afrika e.V. 
 DTG - Deutsch-Türkische-Gesellschaft 
 Edo Community e.V. 
 Elazig, Bingöl Kültür ve Dayanisma Dernegi Vahdet e.V. 
 Emekder e.V. 
 Emirdag Kulturverein 
 Eritreanische Demokratische Jugendunion e.V. 
 Eritreisch Evangelisch-Lutherische Gemeinde in Deutschland e.V. 
 Eritreisch Orthodoxe - Tewahdo Abune Ewostateiwos Kirche Darmstadt 
 Eritreisch Orthodoxe Tewahdo Kudus Rufael Kirche im Kreis Wiesbaden und Umgebung 

e.V. 
 Eritreische Demokratische Jugendunion Ortsgruppe Kassel e.V. 
 Eritreische Frauen Union Gießen e.V. 
 Eritreische Frauen Union Kassel 
 Eritreische Frauen Verein e.V. 
 Eritreische Gemeinde für das ganze Evangelium 
 Eritreische Gemeinde Gießen e.V. 
 Eritreische Hode Blin Organisation e.V. 
 Eritreische Vereinigung zur gegenseitigen Unterstützung in der BRD 
 Eritreische-deutsche Orthodoxe Kirche in Deutschland 
 Eritreischer Kulturverein Bergstraße und Umgebung e.V. 
 Eritreischer Solidaritätsverein e.V. 
 Eritreischer Verein Wetterau e.V. 
 Eritreisch-Orthodox St. Maria Kirche in Dreieich Deutschland 
 Eritreisch-orthodox Tewahdo Kidisti-Mariam Kirche im Kreis Offenbach e.V. 
 Eschborn International e.V. 
 Ethio-Darmstadt Gemeinde (E.D.G.) 
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 Europa Akademie e.V. 
 Europäischer Kultur- und Solidaritätsverein Kirkpinarköyü e.V. 
 Europäischer Kulturverein Bayirtepeköyü e.V. Friedberg 
 Europäischer Sinop Förderungsverein e.V. Frankfurt - (ASIYAD e.V.) 
 Evangelische koreanische Aarmdaun Kirchengemeinde Darmstadt 
 Evangelische Koreanische Gemeinde Wiesbaden e.V. 
 Eyup-Sultan-Moschee e.V. 
 Ezidische Gemeinde Hessen e.V. 
 F.C. Safak Sport Kulubu 1985 Hanau e.V. 
 F.C. Turabdin-Babylon Pohlheim e.V. 
 F.C. Türk Gücü 1979 Hanau e.V. 
 Familienbegegnungsstätte Feraset e.V. 
 Familienbegegnungsstätte Frankfurterstr. 7, 64839 Münster e.V. 
 FC ALBANIA Mainz-Kastel e.V. 
 FC Babylon e.V. 
 FC Besa Gießen e.V. 
 FC Bosporus 1980 Kassel 
 FC Hillal Rüsselsheim 
 FC Ilirida 
 FC Inter Gießen e.V. 
 FC Maroc Offenbach 1986 
 FC Maroc Sportverein e.V. 
 FC Munzur 2000 
 FC ÖNCÜ Türkischer Sportverein 
 FC TÜRK GÜCÜ 
 FC Türkiyem e.V. 
 FEGA "Verein zur Förderung Soziokultureller Entwicklung in Gabun" e.V. 
 Feitian Tanz- und Kunstverein, Europa 
 Fethiye Vereinigung in Ober-Ramstadt FET-DER e.V. 
 First Missionary Baptist Church e.V. 
 Föderation der Türkisch-Demokratischen Idealistenvereine in Europa 
 Fondi I Solidaritetit per Lybeniq, Solidarischer Hilfsfonds für Lybeniq e.V. 
 Förderkreis Rhein-Main e.V. 
 Förderverein Gemeinsam e.V. 
 Förderverein Trommel e.V. 
 Frankfurt Tamil Sangam 
 Freizeit- und Kulturtreff Lollar e.V. 
 Freizeitverein, Biebrich 
 Freunde gegen Armut 
 Freunde von Bosnien und Herzegowina Sarajevo e.V. 
 Freundschafts- und Kulturverein 
 Freundschaftsverein Arkadas e.V. 
 Freundschaftsverein Mus-Tekyol Koyu e.V. 
 Freundschaftsverein Türkei in Offenbach und Umgebung 
 Friedens- und Kulturverein e.V. 
 FSC Eschborn 
 Fulda Halkevi 
 Fuldaer Aleviten Kultur-Verein e.V. 
 Full Life Ministry - FLM e.V. , Wiesbaden 
 Fun Academy - Pakistanisch-Deutscher Kulturverein e.V. 
 Gemeinschaft der serbischen und jugoslawischen Organisationen Ffm. e.V. 
 Gemeinschaft Syrianischer Jugend Bad Vilbel e.V. 
 Genclerbirligi 
 Georgisches Kulturforum e.V. 
 Gereja Misi Indonesia e.V. 
 German-Sino Green Building Association e.V. 
 Gesellschaft der Freunde des CHINA-DEHUA Porzellans Bad Vilbel e.V. 
 Ghana Students Union of West Germany 
 Gießener Bildungs- und Kulturverein e.V. 
 Globale Brennende Ministerien und Biazo Internationale e.V. 
 Globale Internationale Hilfe e.V. 
 Göceliler Gemeinschaft und Förderung 
 GOGAN Kultur- und Solidaritätsverein für die Gemeinde Yükarigöklu 
 Grand Cercle des Democrates du Zaire 
 Griechische Gemeinde Wetteraukreis e.V. 
 Gurbetteki Karadeniziller Dernegi e.V. 
 Gurdwara Guru Nanak Darbar 
 Hajduc-Split-Stari e.V. 
 Hanauer Havas Verein für Jugend, der Ethik und Wissenschaftsförderung e.V. 
 Han-Dok - Koreanisch-Deutscher Missionsverein e.V. 
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 Harmonie Internationaler Kultur-und Bildungsverein für Kinder Jugendliche und Familien 
e.V. 

 HAYAT Europäisch Islamisches Wissens und Bildungszentrum 
 Hazrat Fatima Zehra Moschee e.V. 
 Heimat- und Kulturverein Ardahan e.V./ Ardanhan Kültür Derneg e.V. 
 Hilalspor Rasensport-club Hanau e.V. 
 Hisars türkischer Jugendverein e.V. 
 Hosanna Ministries & World Mission e.V. 
 Huasen Chinesische Sprachenschule Gießen e.V. 
 Humanitärer Kultur-Sportverein Bosnien und Herzegowina für die Region Bihac e.V. 
 Huo d´Slibo Suryoyo e.V. 
 IBF - Verein für Internationale Bildungsförderung e.V. 
 ICG - Iranian christians germany-eine missionarische Initiative e.V. 
 IDEAL e.V. 
 IGBD e.V. Islamische Gemeinschaft der Bonsiaken in Deutschland - Zentralrat 
 IGBO Cultural Organisation Rheinlandpfalz-Hessen e.V. 
 IGMG - Islamische Gemeinde Milli Görüs Ortsverein Felsberg e.V. 
 IGMG - Islamische Gemeinschaft Milli Görüs - Islam Toplumu Milli Görüs - Ortsverein 

Rüsselsheim e.V. 
 IGMG - Islamische Gemeinschaft Milli Görüs - Islam Toplumu Milli Görüs Ortsverein 

Wiesbaden 
 IGMG - Islamische Gemeinschaft Milli Görüs - Landesverband Hessen e.V. 
 IGMG - Islamische Gemeinschaft Milli Görüs- Islam Toplumu Milli Görüs - Ortsverein 

Groß-Gerau e.V. 
 IGMG - Islamische Gemeinschaft Milli Görüs- Islam Toplumu Milli Görüs - Ortsverein 

Kelsterbach e.V. 
 IGMG - Islamische Gemeinschaft Milli Görüs- Islam Toplumu Milli Görüs – Ortsverein Bad 

Homburg 
 IGMG - Islamische Gemeinschaft Milli Görüs Ortsverein Limburg 
 IGMG - Islamische Gemeinschaft Milli Görüs, Ortsverein Lollar e.V.  
 IGMG - Islamische Gesellschaft Milli Görüs 
 IGMG Islamische Gemeinschaft Milli Görüs 
 IGMG Islamische Gemeinschaft Milli Görüs Islam Toplumu Mili-Görus-Ortsverein Aarber-

gen e.V. 
 IGMG Islamische Gemeinschaft Milli Görüs-Ortsverein Viernheim e.V. 
 Ihadouten für Entwicklungshilfe e.V. 
 ILIRIJA 
 Imam Mahdi Kulturzentrum 
 Imam Sadjad Kulturzentrum e.V. 
 Inabe Dergahi (Islamische Gemeinschaft) e.V. 
 Indian Ladies Club of Ffm. e.V. 
 Indischer Familienverein e.V. 
 Indischer Kulturverein Taunus 
 Indonesisches Kultur und Informationszentrum Darmstadt (IKID) 
 Information und Beratung in Darmstadt und Umgebung 
 Interkulturelle Liga für Frauen und Mädchen e.V. 
 Interkultureller Frieden e.V. 
 Interkultureller Integrations- und Kommunikationsverein 
 International Association of Work-Life-Balance e.V. 
 International Social World e.V. 
 Internationaler Demokratischer Verein der türkischen Landsleute der Stadt Witzenhausen 

e.V. 
 Internationaler Freundschaftsverein Erlensee e.V. 
 Internationaler Kultur Verein Wolfhagen e.V. 
 Internationaler Kulturverein 
 Internationaler Kulturverein Gudensberg e.V. 
 Internationaler Nachbarschaftsverein Niederfeld e.V. 
 Internationaler Treff e.V. 
 Internationaler Türkischer Kulturverein Sontra e.V. 
 Internationales Kulturzentrum Hanau 
 Iranischer Freizeit-Verein e.V. 
 Islam Hizmetler Dernegi Verein für islamische Dienste 
 Islam-Dialog e.V. 
 Islamisch Albanischer Kulturverein (IAKV)-Freigericht e.V. 
 Islamisch-Albanischen Kulturzentrum e.V. 
 Islamische Föderation in Hessen e.V. 
 Islamische Gemeinde Gelnhausen e.V. 
 Islamische Gemeinde Gießen e.V. 
 Islamische Gemeinde Offenbach 
 Islamische Gemeinde Pfungstadt e.V. 
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 ISLAMISCHE GEMEINDE RODGAU - Rodgau Islam Birligi 
 Islamische Gemeinschaft der Bosniaken in Deutschland - Zentralrat e.V. 
 Islamische Gemeinschaft Esmar Kassel e.V. 
 Islamische Gemeinschaft Milli Görus, Ortsverein Hanau 
 Islamische Religionsgemeinschaft Darmstadt 
 Islamischer Arbeiterverein Hanau 
 Islamischer Arbeiterverein in Rüsselsheim und Umgebung e.V. 
 Islamischer Kreis Frankfurt e.V. 
 Islamischer Kulturverein Eschwege e.V. 
 Islamischer Kulturverein für Toleranz und Zusammenleben Nour Moschee 
 Islamischer Studenten& Akademiker Bund Gießen-Friedberg e.V. 
 Islamischer Verein 
 Islamischer Verein Hattersheim 
 Islamisches Beerdigungs-Komitee Dietzenbach (IBKD) 
 Islamisches Bildungs- und Kulturzentrum Hofheim 
 Islamisches Kulturzentrum Frankfurt am Main e.V. 
 Islamisches Zentrum Wald-Michelbach 
 Istanbul-Club Integrations- und Solidaritätsverein Kassel 
 Japanische evangelische Gemeinde in Hessen 
 Japanische Internationale Schule Frankfurt am Main e.V. 
 Japanisches Institut in Ffm. e.V. 
 Jemenitische Studierende in Gießen e.V. 
 Jugoslawischer Wirtschaftsförderungsverein 
 Jugoslawischer-Deutscher Club Fechenheim e.V. 
 K.S.C. Lusitania Hessisch Lichtenau e.V. 
 Kamischli Pohlheim Freundschaft Verein e.V. 
 Kampfsportverein (KSV) Haiger 
 Karadeniz Kulturverein für Freunde des Schwarzen Meeres e.V. 
 Kardes Spor Gießen e.V. 
 Karibu diaspora 
 Karo-Club 
 Kasseler Bildungsinstitut e.V. 
 Kasseler Islamisches Kulturzentrum für die Muslimen Bosniens 
 Kenianische Versammlung 
 Kenya Development Associates Germany e.V. 
 KEVSER Frauen- und Kinderverein e.V. 
 Kick Boxing e.V. Schlüchtern 
 Kick-Box Verein Limburg e.V. 
 Klub "SRBIJA" 
 Klub der Jugoslawen "Jedinstvo" e.V. 
 KMKI Hessen 
 Koordinierungsrat der türkischen Vereine in Hessen 
 Koptisch-Orthodoxes Zentrum mit St. Antonius Kloster e.V. 
 Koreanisch-Deutscher Verein Schwalbach e.V. 
 Koreanische Schule in Kassel e.V. 
 Kosova 
 Kriminalprävention und Strafgefangenenfürsorge 
 Kroatische Demokratische Gemeinschaft e.V. -Frankfurt- 
 Kroatische Kulturgemeinschaft e.V. 
 Kroatischer Freundeskreis 
 Kroatischer Heimatverein "Nikola Tavelic" e.V. 
 KSV Ringen Wiesbaden e.V. 
 KUBI - Verein für Kultur und Bildung e.V. (Kültür ve Egitim Dernigi) 
 Kultur Treff e.V. 
 Kultur und Bildungsverein Darmstadt 
 Kultur- und Bildungsverein Wetzlar e.V. 
 Kultur und Hilfe Verein für Ost Anantolien e.V. 
 Kultur- und Hilfsverein der Ortschaft Sarilar e.V. 
 Kultur- und humanitärer Verein "KOLO" e.V. 
 Kultur- und Kunstverein "ORO" e.V. Verein der serbisch-deutschen Freundschaft 
 Kultur- und Solidaritätsverein für die Gemeinde Kitreli e.V. 
 Kultur- und soziale Unterstützungsverein der Hessischen Karadenizliler e.V. 
 Kultur- und Sportgemeinschaft Bosnien-Herzegowina e.V. 
 Kultur und Sportverein Alba Dill 
 Kultur- und Sportverein Tempo Frankfurt am Main e.V. (Kurzform: KSV Tempo e.V.) 
 Kultur- und Sportverein von Bosnien- und Herzegowina Hanau/Main 1994 
 Kultur- und Treffpunktverein zu MEYDAN in Ginsheim-Gustavsburg und Umgebung e.V. 
 Kultureller Verein der Afghanen in Dietzenbach, Heusenstamm und Umgebung 
 KULTURGEMEINDE VARTO-BONÉ KULTURÉ VARTO'YI-VARTOLULAR KULTUR 

VE DAYASNISMA DERNEGI e.V. 
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 Kulturhaus der europäischen Muslime e.V. 
 Kulturtreff e.V. 
 Kulturverein der Faily-Kurden in Deutschland 
 Kulturverein Dicle e.V. 
 Kulturverein Diyarbakir e.V. 
 Kulturverein Guney e.V. 
 Kulturverein Kelkheim 
 Kulturverein Nusaybin Stern e.V. 
 Kulturverein Skenderbeu e.V. 
 Kulturverein Tuzgölü 
 Kulturverein von Arguvan in Darmstadt und Umgebung e.V. 
 Kulturverein zur Förderung u. Integration von Jugendlichen 
 Kurdisch-Demokratisches Gemeinschaftszentrum Rüsselsheim e.V. (früher: Komala Canda 

Kurdistan e.V.) 
 Kurdische Gemeinde Deutschland (Civaka Kurd li Almanya) e.V. 
 Kurdische Gemeinde e.V. 
 Kurdischer FC Gießen e.V. 
 Kurdisches Kulturzentrum 
 Kurdistan Gießen e.V. 
 Kurdistan-Kultur e.V. 
 La Maison Fantasie e.V. 
 Ladies Team e.V. 
 Lateinamerika Gruppe e.V. 
 Les amis de l’Islam e.V. 
 Les Elephants de Hessen e.V. 
 Libanesisch-Arabisch-Deutscher Kulturverein Kassel e.V. 
 Libanesisch-Deutscher Freundschaftsverein 
 Limburger Segaf Verein für Jugend, der Ethik und Wissenschaftsförderung 
 Lions de Gießen e.V. 
 Lohnsteuerhilfe FDA Lohnsteuerhilfeverein e.V. 
 LunaPark e.V. 
 M.N.L.A.-K.O Nationale Bewegung für die Befreiung und die Selbstbestimmung des Kongo 

e.V. 
 Mahbere-Kom Eritrea Wbn. u. Umgebung e.V. 
 Mahbere-Kom-Eritrea Fulda und Kreis e.V. 
 Main-Kinzig-Kreis Verein zur Förderung der Ideen Atatürks 
 Malaysian Club Deutschland 
 Mar Barsaumo - Gemeinde der Syrisch-Orthodoxen in Gießen e.V. 
 Marbobo-Süryoye-Verein (MSV) e.V. 
 Marokkanische Gemeinde Hattersheim 
 Marokkanische Studierende und Akademikerinnen in Gießen e.V. 
 Marokkanischer Freundschaftskreis in Raunheim und Umgebung e.V. 
 Marokkanischer Islamischer Freundschaftskreis Tawhid Moschee Dietzenbach e.V. 
 Marokkanischer Islamischer Kulturverein in Kelsterbach und Umgebung e.V. 
 Marokkanischer Kulturverein e.V. 
 Marokkanischer Kulturverein Limburg 
 Marokkanischer Kulturverein Mainz-Kostheim 
 Marokkanischer Kulturverein Massjid Arrahma e.V. 
 Marokkanischer Kulturverein Schwalbach e.V. 
 Marokkanischer Sozialdienstverein Wiesbaden und Umgebung 
 Marokkanischer Verein zur Förderung der Kultur e.V. 
 Marokkanischer-Islamischer Verein Hochtaunus 
 Marokkanisch-Islamisches Kulturzentrum Moschee El Fath 
 Marokko in Fulda e.V.: Al-Andalus 
 Matthew Cent Ministries und World Outreach Church e.V. 
 Medrese (Bildungsanstalt)- Förderverein e.V. 
 Menschenhilfe e.V. 
 Mesopotamisches Kulturzentrum e.V. 
 Mesopotamisches Kurdisches Kulturzentrum e.V. 
 MEVLANA - KULTUR- UND UNTERSTÜTZUNGSVEREIN DER IN RÜSSELSHEIM 

UND UMGEBUNG LEBENDEN TÜRKEN 
 Mihrican e.V. 
 MIRA - Freunde Kolumbiens e.V. 
 Missionare des Hl. Franz von Sales e.V. 
 Missionskongretation of the daughter of St. Thomas e.V. 
 Mörfelden-Walldorf und Umgebung Äthiopischer Verein e.V. (MWUÄV) 
 MOSAIK e.V. 
 Mosaik Kultur- Sport- Eltern- und Erziehungsverein 
 Mosaik Kulturzentrum 
 Moschee Anas Ibn Malik e.V. 
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 Moschee-Verein Al-Rahmaan e.V. 
 Mozaik Dialog und Kultur e.V. 
 Mugunghwa Koreanische Schule e.V. 
 Multikultureller Verein 
 Multinationaler Verein für Kultur und Kommunikation e.V. 
 Mus Sport- und Kulturverein e.V. 
 Muslimisch-Christlicher Verein für den Frieden und menschliche Hilfe in Afghanistan und 

weltweit e.V. 
 Muslimischer Studenten und Akademiker Verein e.V. 
 N. K. Hajduk 1996 Kassel e.V. 
 N.I.D. e.V. 
 Navenda Cand a Kurd 
 Navenda Civaka Kurd li Gießen (Kurdisches Gesellschaftszentrum Gießen) e.V. 
 Navodayam, indischer Verein e.V. 
 NAZIMIYE Freundschaftsverein e.V. 
 Nemrut Cay, Evi e.V. 
 Netzwerk Afrikanischer Unternehmer Deutschland e.V. NAFUND e.V. 
 New African Leadership and Development Organisation e.V. 
 New Hope Missionary Baptist Church, Wiesbaden 
 Ninive - Assyrische Kultur-Gruppe e.V. 
 Ogadenische Gemeinde 
 Omar Ibnulkatab Moschee - Islamische Gemeinde 
 Ömerhacili in Frankfurt Kultur- und Förderverein e.V. 
 Open Genomes e.V. 
 Optimum - Gießener Lernkreis 
 Organisation somalischer Journalisten im Exil in Deutschland e.V. 
 Orkan Team e.V. 
 Otlubelililer Yardimisma ve Dayanisma Dernegi 
 PAKGERMAN Kultur Verein 
 Pakistan Haidry Association 
 Pakistanischer Fürsorgeverband e.V. 
 Pakistanischer Studentischer Verein 
 Pamojah e.V. 
 Panthessalischer Verein Rigas Ferreos 
 Perlas ng Silangan e.V. 
 Perspective-Togo: Hoher Bundesrat der Togoischen Flüchtlinge 
 Peywand e.V. 
 Philadelphia Pentecostal Church 
 Philippinischer Verein Bad Homburg 
 Pir Sultan Abdal´s Verein für Völkerverständigung Friedberg e.V. 
 Pirlantalar Bildungs- und Kulturverein 
 Prishtine-Albanischer Verein 
 Reines Leben 
 Reyhani Freundschaftsverein 
 Rhein Main Kannada Sangha e.V. 
 Rhein Main Tomonokai 
 Rheingauer Islamischer Kulturverein e.V. 
 Rodgau und Umgebung alevitisches Kulturzentrum e.V. 
 RODNIK e.V. 
 RUMI - Informations- & Kulturzentrum e.V. 
 RUMI - Kultur e.V. 
 RUMI Kulturzentrum e.V. 
 RUMI Kulturzentrum e.V. 
 S A R Gebirge e.V. 
 S.K.C. Munzur Wiesbaden e.V. (Sport- und KulturClub Munzur Wbn e.V.) 
 Sara Kurdischer Frauenrat Offenbach 
 SAZ-Rock e.V. 
 SC Yavuz Selim Sport 
 Schriftstellerverein Sieben e.V. 
 Schule-Eltern Integration & Information e.V. 
 Schweizer Gesellschaft von 1875 
 Sekretariat der Äthiopisch-Orthodoxen Tewahido - Kirche in Deutschland Meskaye Hizunan 

Medanealem Exil Kirche Diözese Deutschland e.V. 
 Selaam e.V. (Es-Selam e.V.) 
 Selbsthilfe eritreischer Flüchtlinge im Kreis Offenbach e.V. 
 Sepas Iran 
 Serbische Kultur und Sport Gemeinschaft SLOGA 
 Serbische Literaturwerkstatt e.V. 
 Serbisches Kulturzentrum Offenbach 
 Siam Sports SSC e.V. 



 Hessischer Landtag   ·   19. Wahlperiode   ·   Drucksache 19/4317 11 

 

 Sierra-Leonischer Freundschaftsverein Gießen e.V. 
 Siht Wat Thazung e.V. 
 Sila e.V. 
 SK Suryoye Gießen e.V. 
 SKG YU "Hanau 78" e.V. 
 SMRO - Sudanesische Menschenrechtsorganisation in Deutschland 
 Soka Gakkai International - Deutschland e.V. (SGI-D) 
 Solhausan Hilfsorganisation e.V. 
 Solidarität und Kulturzentrum der Krimtataren in Westeuropa e.V. 
 Solidaritätsverein der Bürger aus Cermik in Europa e.V. 
 Solidaritätsverein Edirne-Samsun e.V. 
 Solidaritätsverein für Cermik e.V. 
 Solidaritätsvereinigung Lehrer und Eltern aus der Türkei in Rüsselsheim 
 Somaliland Kultur Verein e.V. 
 Somaliland Verein e.V. 
 Somalische Behinderten und Waisenhilfe (SBWH) 
 Somalische Entwicklung und Gemeinschaft Deutschland e.V 
 Somalische Integration e.V. 
 Somalischer Kultur & Sport e.V. 
 Somalischer Kulturverein Gießen e.V. 
 Somalisches Komitee 
 Somalisch-Islamischer Kulturverein e.V. 
 Somali-Verein Kassel 
 Sozial- und Kulturvereinigung ELBEYLILER 
 Sozialdemokratischer türkischer Arbeitnehmerverein 
 Sozialer und Kultureller Arbeitsverein in der Wetterau Friedberg e.V. 
 Spanischer Elternverein e.V. 
 Spiel-, Sport- und Kulturverein e.V. 
 Sport- und Kulturgemeinschaft KARADENIZ SPOR Wiesbaden e.V. 
 Sport- und Kulturverein 1992 Birlikspor Biblis e.V. 
 Sport und Kulturverein Kassel e.V. 
 Sport- und Kulturverein Wolfhagen e.V. 
 Sportverein "Bosna 04" Wiesbaden e.V. 
 Sportverein 1977 e.V. Bosporus Eltville  
 Sportverein Griesheim Tarik 
 Sportverein Mosaik Frankfurt 1996 
 Sprachzentrum für Japanisch 
 Sri Lanka Kinderhilfe Frankfurt Sulzbach 
 St. Petrus und Paulus Gemeinde der Griechisch-Orthodoxen Kirche Butzbach e.V. 
 Stern-Club Sport- und Kulturverein 
 Sudanesische koptische orthodoxe Gemeinde (SKOG) e.V. 
 Südslawische Christliche Mission e.V. 
 Süpürgüc Internationaler Jugendverein 
 SV Dersim 1988 e.V. 
 SV Hajduk 
 SV Kamerunischer Studenten (Sportverein) 
 SV Türk Gücü Wetzlar 
 SV Türkgücü Hungen 
 SV Türkgücü Kassel 1972 e.V. (türkischer Sportverein) 
 Syrisch-Deutscher-Kultur-Verein (SDKV) e.V. 
 Syrisch-Orthodoxe Kirche Mor Had'Bschabo e.V. 
 Syrisch-Orthodoxe Kirche v. Antiochien St. Afrem u. St. Theodorus Gießen e.V. 
 Syrisch-Orthodoxe Kirche von Antiochien St. Gabriel Wiesbaden 
 TAFISA - Trim & Fitness International - Sports for all Association e.V. 
 TES-LDK e.V. 
 The church of pentecost (int.) Gießen e.V. 
 The Church of Pentecost International Darmstadt 
 The Church of Pentecost International e.V. 
 The Redeemed Christian Church of God e.V. 
 The white flag Somalia Fulda e.V. 
 Theatre Language Studio Frankfurt e.V. 
 Tigray Frauen Verein in Deutschland e.V. 
 Tomislavgrad - Rhein-Main e.V. 
 Tor der Weisheit e.V. 
 TRAKYA BIRLIK 
 Trinity Lutheran Church - Lutheranische Trinitatis Gemeinde - Ffm. 
 Tscherkessischer Kulturverein e.V. Zwingenberg 
 Tunesisch-Deutscher Kulturverein Hanau e.V. 
 Tunesische Akademiker Gesellschaft e.V. Hessen 
 Tur-Abdin-Christlicher Kulturverein e.V. 
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 Türk Ata Spor Wetzlar e.V. 
 Türk FC Hattersheim 
 Türk Gücü 1991 Bad Schwalbach 
 Türk Islam Kultur Dernegi Kassel und Umgebung e.V. 
 Türk Kadinlar Birligi 
 Türk Kültür ve Folklor Dernegi - Türkischer Kultur- und Folkloreverein 
 Türk SPOR Wald-Michelbach/Wahlen e.V. 
 Türkeyemspor Gießen e.V. 
 Türkgücü Frankenberg/Allendorf 1981 e.V 
 Türkisch Deutscher Freundschaftsverein Friedberg e.V. 
 Türkisch Deutscher Kulturverein, Stadtallendorf 
 Türkisch Islamische Gemeinde zu Höchst e.V. 
 Türkisch Islamische Union der Anstalt für Religion e.V. 
 Türkisch Islamischer Kultur Verein für Seligenstadt und Umgebung 
 Türkisch Islamischer Kultureller Verein der Anstalt für Religion Kelsterbach 
 Türkisch Islamischer Kulturverein e.V. Bad Camberg 
 Türkisch Islamisches Kulturzentrum e.V. 
 Türkisch-Deutscher Freundschaftsverein 
 Türkisch-Deutscher Freundschaftsverein 
 Türkisch-Deutscher Freundschaftsverein e.V. 
 Türkisch-Deutscher Klub Frankfurt 
 Türkisch-Deutscher Kultur- &Freundschaftsverein 
 Türkisch-Deutscher Kulturverein Bad Wildungen und Umgebung 
 Türkisch-Deutscher Kulturverein Reinheim und Umgebung e.V. 
 Türkisch-Deutscher Musikverein 
 Türkisch-Deutscher Sozialdienst und Bildungsverein Hanau und Umgebung e.V. 
 Türkisch-Deutscher Verein e.V. 
 Türkische Gemeinde Rhein/Main e.V. 
 Türkische Gesellschaft in Dreieich e.V. 
 Türkische Jugend und Kultur Bund in Wiesbaden 
 Türkische Teestube e.V. (Pseudoname - Internationaler Kulturkreis e.V. 
 Türkischer Aleviten Kulturverein e.V. Gelnhausen 
 Türkischer Eltern und Lehrer Verein Kassel e.V. 
 Türkischer Elternverein Dietzenbach e.V. 
 Türkischer Elternverein Hochtaunus 
 Türkischer Elternverein im Main-Kinzig-Kreis e.V. 
 Türkischer Familienverein Obertshausen 
 Türkischer Frauenverein Biedenkopf und Umgebung, Biedenkopf 
 Türkischer Heimatverein der Stadt Giresun e.V. 
 Türkischer Hilfs- und Kulturverein e.V. 
 Türkischer Kultur- und Bildungsverein e.V. 
 Türkischer Kultur- und Freizeitverein (TKFF) e.V. 
 Türkischer Kultur- und Sozialdienstverein Lollar und Umgebung 
 Türkischer Kultur Verein Wiesbaden-Biebrich und Umgebung  
 Türkischer Kulturverein  Maintal e.V. 
 Türkischer Kulturverein Ffm.-Fechenheim 
 Türkischer Kulturverein in Butzbach und Umgebung 1973 
 Türkischer Kulturverein Rüsselsheim und Umgebung e.V. 
 Türkischer Kulturverein Schwalbach 
 Türkischer Kunstmusik und Kultur Verein Gießen e.V. 
 Türkischer Literatur- und Kunstverein in Ffm. und Umgebung 
 Türkischer Musikverein im Main-Kinzig-Kreis e.V 
 Türkischer Radio Amateur Club in Deutschland e.V. (TRAC) 
 Türkischer Rentnerverein 
 Türkischer Schulelternverein Viernheim e.V. 
 Türkischer Sozialdienstverein Haiger und Umgebung 
 Türkischer Sozialdienstverein Wetzlar und Umgebung e.V. 
 Türkischer sozialer Kulturverein e.V. 
 Türkischer Sport- und Kulturverein e.V. 
 Türkischer Sport Verein e.V. 
 Türkischer Sportclub Offenbach 
 Türkischer Sportverein (TSV) Bad Homburg Vatan Spor 
 Türkischer Sportverein Bad Nauheim e.V. 
 Türkischer Sportverein Seligenstadt e.V. 
 Türkischer SV Fulda e.V. 
 Türkischer Unternehmerverein e.V. Limburg 
 Türkischer Verein 
 Türkischer Verein für Kultur und Tourismus 
 Türkisches Kulturzentrum Kassel e.V. 
 Türkisches Kulturzentrum Sontra e.V. 
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 Türkisches Volkshaus Frankfurt e.V.  
 Türkisch-Islamische Kulturverein Fürth e.V. 
 Türkisch-Islamische Union - Kultur Verein 
 Türkisch-Islamische Union der Anstalt für Religion e.V. 
 Türkisch-Islamischer Kulturverein 
 Türkisch-Islamischer Kultur-Verein Bad Schwalbach und Umgebung 
 Türkisch-islamischer Verein Flörsheim 
 Türkspor Lollar 
 TUZGÖLÜ - Kultur- und Unterstützungsverein der in Rüsselsheim und in Umgebung leben-

den Türken 
 UDPS - Union für Demokratie und sozialen Fortschritt 
 UFO Internationaler Sport und Kultur Treffpunkt e.V. 
 Ukrainische Gemeinde in Frankfurt e.V. 
 Union ehemaliger Soldaten Äthiopiens 
 Union für Demokratie und sozialen Fortschritt (UDPS) e.V. Kreisverein Dill-Kreis 
 Union für Demokratie und sozialen Fortschritten 
 United Ghana Association 
 United Service Organizations Germany e.V. 
 Usak Kultur und Förderverein Hattersheim 
 Uyghuristan Kultur Zentrum e.V. 
 Verband der Interkulturellen Vereine in Rüsselsheim e.V. (VIV) 
 Verband der Koreaner in Wiesbaden  
 Verband der türkischen Kultur Vereine in Europa 
 Verband der türkischen Kulturvereine in Europa e.V. 
 Verbund der chinesischen Kultur und Sport in Deutschland (VCKSD) 
 Verein afghanischer Frauen in Wiesbaden 
 Verein Afrikanischer Studierender in Fulda (VAS-FD) e.V. 
 Verein der Bürger Sihbaraks 
 Verein der Chinesischen Wissenschaftler und Studenten Darmstadt e.V. 
 Verein der Eritreer in Kassel und Umgebung e.V. 
 Verein der guten Sitten e.V. 
 Verein der in Deutschland residierenden Landsleute aus Dapeng e.V. 
 Verein der Jugendlichen aus der Türkei in Ober-Ramstadt und Umgebung e.V. 
 Verein der koreanischen Grace Europa Mission e.V. 
 Verein der Koreanischen Mission e.V. 
 Verein der nationalen Einheit und des Fortschritts Afghanistans e.V. 
 Verein der Syrisch-Orthodoxen Kirche von Antiochien Gemeinde Hanau 
 Verein der Türkischen Eltern in Wiesbaden 
 Verein der türkischen Familien für soziale und kulturelle Solidarität im Hochtaunuskreis 
 Verein der türkischen Frauen in Rüsselsheim und Umgebung 
 Verein der Wenchenger Überseechinesen in Deutschland e.V. 
 Verein Deutsch-Türkischer Industrieller 
 Verein für Anhänger und Interessierte des BATAK und SATRANC in Rhein Main e.V. 
 Verein für deutsch-jugoslawischen Kulturaustausch "Phönix" 
 Verein für die Einheit und Entwicklung der Region Gondar (VEERG) e.V. 
 Verein für Familie, Jugend und Ethik e.V. 
 Verein für Moscheebau und Förderung in Laubach und Grünberg 
 Verein für Solidarität und Völkerverständigung in Kelsterbach e.V. 
 Verein Hekimhaner in Europa e.V. 
 Verein sunnitischer Muslime Gießen (VSMG) 
 Verein türkischer Arbeitnehmer für die Errichtung einer Moschee in Herborn und Umge-

bung 
 Verein türkischer internationaler LKW-Fahrer, Geschicklichkeitsspielverein Hanau e.V. 
 Verein türkischer Jugendlicher (Jugend Kultur Zentrum Frankfurt) 
 Verein türkischer Studenten 
 Verein zur Aufrechterhaltung der Ziele der Propheten und Heiligen e.V. 
 Verein zur Förderung der deutsch-chinesischen Wirtschaft und Kultur e.V. 
 Verein zur Förderung der türkischen und kurdischen Jugend und Kultur 
 Verein zur Förderung des Außenhandels von Entwicklungsländern e.V. 
 Verein zur Förderung des Gedankenguts Atatürks in Hessen (HE-ADD) 
 Verein zur Förderung des Gedankenguts Atatürks in Wiesbaden-Rheingau-Taunus e.V. 
 Verein zur Förderung des Tavla e.V. 
 Verein zur Förderung Türkisch-Zazaischer Beziehungen e.V. 
 Verein zur Unterstützung des Dorfes Ainwardo (Gülgöze) Turabdin e.V. 
 Vereinigung der Albanischen Fußballvereine DARDANIA 
 Vereinigung der ehem. Studenten und Freunde kroatischer Universitäten AMA Croaticae 

Deutschland e.V. 
 Vereinigung der hellenischen Jugend Wiesbaden und Umgebung e.V. 
 Vereinigung der kroatischen Gastwirte 
 Vereinigung der Marokkaner in Gießen e.V. 
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 Vereinigung der technologisch und wirtschaftlichen Entwicklung der chinesisch-deutschen 
Kooperation e.V. 

 Vereinigung der Tunesier in Gießen 
 Victory Evangelistic Mission 
 Vietnamesischer Verein zu Offenbach 
 Vishwa Hindu Parishad e.V. 
 VSAF, der vietnamesische Studentenverein in Frankfurt am Main 
 Wächtersbach Türk Ayyildizspor Fußballverein e.V. 
 WADAJIR - Somalischer Kulturverein in der Bundesrepublik Deutschland 
 Wat Pa Asiyano e.V. 
 Wat Pah Puritattaram 
 Wat Phra Dhammakaya Frankfurt e.V. 
 Witzenhausen Selimiye Diyanet Moschee e.V. 
 Wohlstand für Afrika 
 Won Buddhismus Europa Tempel 
 World People Bürger für weltweite Solidarität e.V. 
 Yatim Internationaler Hilfsverein für Waisenkinder e.V. 
 Yezidische Gemeinde Offenbach 
 YOL - KULTUR UND INTEGRATIONSVEREIN e.V. 
 Yozgat Kulturverein e.V. - Yozgatlilar Sosyal Dayanisma Dernegi e.V. 
 Zentralverein der Assyrischen Kirche des Ostens in Deutschland e.V. 
 Zentrum für kurdische Kultur und Sprache e.V. 
 
 
Frage 2. Welche Behörde ist in Hessen gem. § 19 Abs. 1 Satz 1 VereinsGDV für Anmeldungen und Aus-

künfte zuständig? 
 
Nach § 1 Abs. 1 Nr. 2 Buchst. a der Verordnung über die Zuständigkeiten nach dem öffentli-
chen Vereinsrecht (GVBl. 2012 S. 658) sind für die Entgegennahme der Anmeldungen nach 
§ 19 Abs. 1 Satz 1 VereinsGDV die Kreisordnungsbehörden zuständig. 
 
 
Frage 3. Werden durch Anmeldung und Auskünfte erlangte Daten an das Landesamt für Verfassungs-

schutz übermittelt? 
 
Daten, die durch Anmeldung und Auskünfte von Ausländervereinen nach § 14 des Gesetzes zur 
Regelung des öffentlichen Vereinsrechts (Vereinsgesetz) erlangt werden, werden in Einzelfällen 
an das Landesamt für Verfassungsschutz übermittelt. Solche Datenübermittlungen erfolgen in 
aller Regel nicht von sich aus durch die jeweilige Registerbehörde (sog. Spontanübermittlun-
gen), sondern auf entsprechende vorherige Ersuchen des Landesamts. 
 
 
Frage 4. An welche anderen Bundes- und Landesbehörden werden Daten übermittelt? 
 
Wie in der Vorbemerkung ausgeführt, wird eine Kopie jeder Anmeldung und jeder Änderungs-
anmeldung unmittelbar dem Bundesverwaltungsamt übersandt. 
 
Im Übrigen können nur aufgrund einer entsprechenden Rechtsgrundlage Daten an andere Bun-
des- und Landesbehörden übermittelt werden, wenn diese zu deren Aufgabenerfüllung erforder-
lich sind. 
 
 
Frage 5. Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt die Datenübermittlung? 
 
Die Datenübermittlung an das Bundesverwaltungsamt erfolgt aufgrund § 22 VereinsGDV. 
 
Die Datenübermittlung an das Landesamt für Verfassungsschutz erfolgt in aller Regel aufgrund 
eines Ersuchens nach § 8 Abs. 2 des Gesetzes über das Landesamt für Verfassungsschutz 
(LVerfSchG) vom 19. Dezember 1990 (GVBl. I S. 753), zuletzt geändert durch Gesetz vom 
27. Juni 2013 (GVBl S. 444). Danach sind die zuständigen Stellen zur Datenübermittlung ver-
pflichtet, wenn im Einzelfall tatsächliche Anhaltspunkte für Bestrebungen oder Tätigkeiten nach 
§ 2 Abs. 2 LVerfSchG vorliegen. 
 
Nach § 8 Abs. 1 Satz 1 LVerfSchG dürfen sich die Behörden auch von sich aus im Wege einer 
Spontanübermittlung an das Landesamt für Verfassungsschutz wenden und die ihnen bekannt 
gewordenen personenbezogenen Daten übermitteln. 
 
Im Übrigen können Datenübermittlungen auf Ersuchen anderer Behörden oder Spontanübermitt-
lungen an andere Behörden nur bei Vorliegen einer entsprechenden Rechtsgrundlage erfolgen.  
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Frage 6. Werden Daten auch an Behörden anderer Bundesländer oder Staaten übermittelt? 
 
Dazu wird auf die Antworten zu den Fragen 4 und 5 verwiesen. 
 
 
Frage 7. Wie werden Daten der Ausländervereine bei den Landesbehörden, an die eine Übermittlung er-

folgt, verarbeitet? 
 
An das Landesamt für Verfassungsschutz übermittelte Daten werden auf Extremismusbezüge 
untersucht. Ergibt die Auswertung, dass ein extremistischer bzw. extremistisch beeinflusster 
Verein vorliegt, erfolgt eine Speicherung der vereinsbezogenen Erkenntnisse in einer Sachakte. 
Bei der Leitung oder Funktionsträgern eines solchen Vereins kommt eine Speicherung in einer 
Personenakte in Betracht. Das gleiche gilt für solche Mitglieder, bei denen tatsächliche Anhalts-
punkte für verfassungsfeindliche Bestrebungen vorliegen. Geht aus übermittelten Daten kein Ex-
tremismusbezug hervor, werden die Daten unverzüglich gelöscht. 
 
 
Frage 8. Bestehen Besonderheiten bei der Übermittlung bzw. Verarbeitung von Daten deutscher Staats-

bürger? 
 
Nein, es bestehen keine Besonderheiten bei der Übermittlung bzw. Verarbeitung von Daten 
deutscher Staatsbürger. 
 
 
Frage 9. Wie bewertet die Landesregierung eine eventuelle Übermittlung und Verarbeitung von Daten der 

Ausländervereine an/durch Bundes- und Landesbehörden aus datenschutzrechtlicher Sicht (bitte 
ggf. Stellungnahme des Landesbeauftragten für Datenschutz einholen)? 

 
Die Datenübermittlung und -verarbeitung ist nur auf der Grundlage einer gesetzlichen Ermäch-
tigung zulässig und begegnet insofern keinen datenschutzrechtlichen Bedenken. 
 
 
Frage 10. Sieht die Landesregierung Handlungsbedarf zu einer Änderung der bestehenden Praxis? 
 
Nein. 
 
Wiesbaden, 20. Februar 2017 

Peter Beuth 


